

揭秘台灣「黑白道」

官匪勾結殺人 黑幫從政漂白

台中市黑道角頭翁奇楠5月28日在家中槍身亡一案因傳出警員涉案，而爆發警察風紀弊端，甚至影響台中市長胡志強選情。國民黨上下近日展開搶救胡志強大作戰，馬政府更是全力支援，整飭台中市治安。島內亦隨之掀起一場「黑道風暴」，隨着事件不斷進展，再次演變成警察涉黑的「黑白風暴」。

【本報訊】據海峽導報報道，在台灣，黑道兄弟總是自詡「鱸鰻」——一種非常兇猛霸道的魚類，代表着自大、橫行無阻、人見人畏。台灣的「兄弟」玩彈簧刀、武士刀、掃刀，後來進步玩到鋼筆手槍、獵槍，到如今的手槍、衝鋒鎗，「行情」越來越高，勢力之爪也越伸越廣，賭場、沙石、軍火、販毒、色情行業甚至是政壇，真是所謂：哪裡有「利」，哪裡就夠「黑」。

這些讓小市民頭痛、警察也無能為力的「黑道分子」究竟有哪些能耐，他們和「政府」之間盤根錯節的「黑白關係」又是如何衍生而來？

台中黑道起源「車頭派」

台中黑道史，要從上世紀40年代初期講起。那時還沒有出租車，旅客代步的工具是人力三輪車，車伕們為保有既得的利益及地盤，於是成群結黨，台中市火車站一帶歷來都是黃金地段，生意特別好，為保此「金飯碗」，於是「車頭派」應運而生。

距車站旁不遠的建國市場專營果菜批發，每日凌晨車水馬龍，「利頭」不錯，「建國幫」陣容日益壯大，順中正路而下，就是與「第一市場」和「第二市場」同名的兩大幫派，再下去就是成功路和柳川一帶的「西湖幫」、「九條龍」、「十三鷹」等等幫派。

除了台灣本土「兄弟」，在那時也有許多自大陸撤退來台的外省子弟和因故提前退伍的「軍中大保」，也插上一腳，他們組成了「台中幫」和「中台幫」，而後又有「練武」、「血煞」、「十二煞」、「黑騎士」、「小梅花」和「浪子」等外省幫派興起，各領風騷好幾年。

這些中部黑道以市場、風化區為據點，主要就是因為這些地方龍蛇混雜，人口密度高，「兄弟」們容易謀生，日後因各幫派林立，強肉弱食。

「江南案」黑道「涉白」

講到台灣黑道，就不能不提到台灣第一黑幫——「竹聯幫」以及給台灣政壇帶來巨大影響的「江南案」。

「竹聯幫」本來是台北一個區的學生幫派之一，沒有龐大的賭場，不搞妓院、販毒，只有100多人，而且流動性很大。上世紀80年代初期，蔣政府為了對付反對勢力，出面與「竹聯幫」老大陳啓禮商量，願意提供1000萬美金來發展，「竹聯幫」在蔣政府的支持下，急速擴張到一萬人之衆。



▲ 2005年台灣黑道教父「蚊哥」許海清公祭的場面浩大

資料圖片

陳啓禮本人，則在1983年年底加入台「國防部情報局」，化名「鄭泰成」，他在1984年8月14日一次「情報局」召開會議中，接受了刺殺「江南」的命令，而此次任務的酬金，是25萬美元。1984年10月15日，背景複雜的華裔美籍作家劉宜良（筆名「江南」）在美國遭到「竹聯幫」成員董桂森及吳敦刺殺身亡。

「一清專案」黑道「漂白」

如果說，「江南案」是台灣「黑道涉白」的開端，那麼，緊接着的「一清專案」，則成了「黑道漂白」的導火索。「江南案」後，台灣因受不了美國強大壓力，於1984年11月12日開展「一清項目」掃黑行動，第一個即將「竹聯幫」的老大「旱鴨子」陳啓禮掃進去，接着「護法」吳敦及200多名弟兄也被掃進去，當時共掃了3141人進去，使「苦窩」中一時熱鬧非凡。

界定黑道和派系不容易，如果說盲目禁止曾經被管訓或是有案底的人參與公職也不公平，但是「一清專案」卻給了那些曾經被政府認定為首惡分子的一個提示：唯有參與政治，才算是取得了安身立命的最佳保單。

這3141人當中，在參加完「一清管訓」後，不少人親自投入各級選舉中，並有「建樹」：羅福助選上兩屆立

委，還當過「司法委員會召委」，他的兩個兒子也都擔任過民意代表和立委；施台生、蔡啓芳則是從地方到「中央」，一路過關斬將；顏清標在2001年立委選舉時，以羈押被告的身份，還能順利當選更是戲劇化。

從字面上解讀，原本應該屬於不同世界的黑道和白道，在26年前的「一清專案」後，不但無法再一刀清楚劃分，黑道參政更成為了趨勢，隨時能夠影響甚至左右各級政府決策。

黑幫實施企業化管理

事實上，經過六七十年的發展，台灣的黑道勢力越伸越廣，幾乎所有可以想到的犯罪活動，黑幫成員都有染指，包括組織賣淫、賭博、敲詐勒索、走私軍火、買賣毒品和販運人口等，台灣黑道早已不像電影裡頭描寫的那樣，爲了爭奪地盤用盡各種手段打打殺殺，而是開始「企業化」經營。

就像「竹聯幫」裡一個小頭目所言：「幫會運作跟一般公司沒什麼兩樣，說白了我們也是在做生意。幫派也是把總部建在台灣本土，在大陸和東南亞進行生產和銷售，以保證利潤。」



▲台中市治安惡化，胡志強選情受影響

中央社



▲台中市角頭槍擊案有4名官警在案發現現場，台中市警察局7日晚上證實4名官警疑在現場打麻將，並提供在案發前幾天錄影帶拍攝到有1名員警在場聚賭

中央社

台中槍擊案排除境外殺手

【本報訊】據中通社七日報道：台中市黑道人物翁奇楠被槍殺案，目前案情有突破進展。台灣「內政部長」江宜樺7日表示，殺手是台灣本地兇手的可能性比較高，間接排除境外殺手的可能；臨危受命上任的台中市警察局長邱豐光表示，目前鎖定範圍已縮小，但偵查不公開，不便對外說明。邱豐光說，他到任2天，只睡了6小時，全力要緝兇；至於警紀問題，就交給台灣警政署與檢調單位調查。

槍擊案發生已經第11天，殺手身份衆說紛紛。據平面媒體曝光的槍手畫面，就是在距離槍擊案現場20、30公尺的眼科診所外面，兩支監視器拍下槍手的身影，其中一個背影，槍手腳踏在白線上，右手上拿着槍；而另一支監視器，則清楚拍下槍手正面影像。

由於槍手並未蒙面，坊間猜測可能是境外殺手隨着觀光團來台犯案，因此作案車輛在犯案後被丟棄在日月潭，兇嫌卻從此失去蹤影。不過，警方專案小組表示，雖然第一時間曾研判兇手不排除是境外殺手，跟團到日月潭旅遊，再「抽空」執行任務，但經調查已排除；從作案車輛停放到日月潭看，懷疑與日月潭區域有地緣關係的台中市黑道人物有關。

至於作案車輛右前客座門發現有彈孔，專案小組鑑識後，認定是兇手彈後誤擊造成的，由此研判殺手對槍支使用，並非十分純熟，不像是「職業殺手」。

江宜樺今天被問及有沒有可能是境外殺手時表示，這種可能當然都不能排除，不過目前似乎看起來機率比較大的，是本土的，而不是境外的。

除了殺手身份衆說紛紛，另外還傳出，可能是翁奇楠1年前開賭場詐賭，有黑道人物輸錢後放話要讓他「有錢沒命花」，這名放話者也被列爲重要關係人。

謝「天王」欲返權力核心

本報記者 朱穗怡



人們都說「政客多大話」，民進黨「四大天王」之一的前「行政院長」謝長廷就是一個典型例子。

民進黨權力核心將於下月改選。屆時由黨員選出三十名中執委，再由三十名中執委互選十人爲中常委。

由於中執委和中常委掌握着決策機制，控制立委選舉和「總統大選」提名權，常成爲黨內各派系爭奪的位置。一直謀求重返民進黨權力核心的謝長廷當然視之爲不能錯過的大好機會，他已決定參選中執委和中常委。

人們記憶猶新，二零零八年作爲民進黨「總統候選人」的謝長廷曾言之鑿鑿地許諾：若大選失敗，他就退出政壇。如今，他出爾反爾了。

謝長廷「智多星」的外號並非浪得虛名。他雖然那次在大選中失利，但勝敗乃兵家常事，況且在扁案影響下，還拿到四成選票，可見其實力仍存，其派系人馬仍在。此外，馬政府不擅處理內政，導致民調徘徊不前，民進黨在下屆大選中不無機會；官司纏身的陳水扁已淪爲階下囚，要再成爲綠營共生已不可能，現任黨主席蔡英文作風溫和，派系趁機重結，蠢蠢欲動。謝長廷正是看清了此一政治形勢，算準了自己還有拔劍再起重出江湖的機會。

謝長廷在大選後確實沉寂了一段時間，一來是休養生息，二來若是馬上表明心跡，難免留下話柄。他在敗選後還保留着競選團隊，並組成所謂的「影子政府」，對馬政府「評頭品足」，二零零八年月底和親綠電台合作，在每天下班尖峰時間，推出一個小時的廣播節目，當起了電台DJ。去年七月，他更是露骨地說：「我宣布退出政壇，但沒有退出台灣，並強調，就算當初說過要退出政壇，但我的承諾做不到，也不算說謊！」他還說自己當過台北市議員、立委、高雄市長、「行政院長」及民進黨主席，這些經驗不該浪費掉。此番言論無異是謝長廷重返江湖的宣言。隨後他成立了「台灣長工助選團」，爲民進黨縣市長候選人輔選；今年又聲稱若黨徵召他參選「五都」，當義不容辭；最近又在台北和高雄等地舉辦反ECFA活動。

這兩年來，謝長廷一直在爲自己捲土重來積累能量。現在他決定角逐中常委，可視為其正式復出政壇的第一步。而下一步則是爭黨魁之位。目前「公媽派」正準備以蔡英文參選新北市而無法顧及黨務爲由，逼蔡英文交出黨權，若是得逞，代理黨主席一職，以謝長廷在黨內的資歷，不無勝選的可能；即使蔡英文不願放權，年底「五都」選舉，民進黨若只取下「二都」或蔡英文輸掉新北市，按黨內傳統，黨主席難免要負責請辭。屆時黨魁懸空，謝系亦大有機會。再退一步，黨魁的算盤若打不響，當個中常委，也算是在權力核心中擁有一席之地，正所謂「留得青山在，哪怕沒柴燒」。

謝長廷食言而肥，聲稱不算「說謊」，但「人在做，天在看」，選民買不買帳，如意算盤能否打響，可不是謝長廷自己說了算的。



▲台北市衛生局抽驗端午節糉子餡料及糉葉等食材，驗出一些漂白劑或防腐劑超量，呼籲民眾選購時，聞聞看有無化學藥劑味道，不買來源不明的散裝品

中央社

台出口創歷史單月新高

與出、進口總值同樣均爲歷年同期次高。

台灣財政部統計長林麗貞表示，國際景氣逐漸復蘇，尤以亞洲地區復蘇較爲強勁，而亞洲地區佔台灣出口市場的7成，近期亞洲內需消費市場包括液晶電視、手機、電腦等產品快速增長，帶動台灣5月出口表現亮麗。林麗貞指出，5月份不只整體出口金額創新高，對中國大陸及香港、東盟六國以及韓國的出口金額都創下歷史新高紀錄。台灣財政部7日發布5月份海關進出口貿易統計，5月出口總值255.4億美元，創歷年單月新高紀錄，年增率達57.9%；進口總值222.9億美元，則爲近21個月以來新高、也是歷年單月第5高，年增率達71.4%；進出口均爲連續7個月大幅增長。

累計1至5月台灣出口總值1092.6億美元，較去年同期增加52.7%；進口總值則爲985.5億美元，年增率71.1%；貿易出超107.1億美元，

陸軍排長「玩死」小兵被起訴

疏失的部分，我們都深切地檢討，而且都做了非常公正的處分。」

據台灣傳媒報道，在陸軍保修指揮部導彈光電基地勤務廠擔任排長的郭景志，涉嫌對蘇姓士兵施以近似凌虐的管教，導致蘇姓士兵跳樓自殺，軍事檢察官到營區勘驗時，其他士兵「攔路告狀」才讓全案曝光，郭景志已經遭到軍法機關以「長官凌虐部屬」罪起訴。

軍事檢察官透露，郭景志認爲蘇姓士兵「不聽指揮」，下令蘇全副武裝，還抱着近15公斤重的11把木槍，不管是吃飯、上廁所、出操、打掃時，一律不準卸下。蘇姓士兵主動向郭姓排長求饒，不料排長卻撂下一句

「我要玩死你！」沒想到，蘇姓士兵後來在營區內跳樓自殺身亡。

目前，郭景志已遭調離現職，並由軍法從重起訴偵辦。軍事檢察官說，用「以非人道的方法戕害士兵身體與人格」，從重以《陸海空軍刑法》之「長官凌虐部屬罪」起訴，最重可處無期徒刑。

對此，國民黨立委李慶華7日認爲，這位軍官不但玩死了士兵，也玩死了自己跟台軍的形象。他強調，現在台軍的軍紀問題天天發生，從虐待、性侵士兵到體能作假，台軍病得不輕，「國防部」一定要把整治軍紀當作第一要務。

楊天肅表示，針對這件排長涉嫌凌虐士兵致死的案件，司令部已經做了深入調查。「司令部做過深度的調查，當時他對小兵的管教方式，可能並不是非常妥當，但是這個排長，我們按照規定依法偵辦。相關